



உதயன்

விலை ரூபா 6-00

சென்னை 10 வள்ளுவர் ஆண்டு 2026 ஆவணி 05 திங்கட்கிழமை (21-08-1995) UTHAYANA Lively National Tamil Daily கதிர் 269

அரசின் தீர்வு யோசனைகளுக்கு தெற்கில் எதிர்ப்பு வலுக்கின்றது!

சிங்கள இனவாதிகளின் கை ஓங்குகின்றது

கொழும்பு, ஓகஸ்ட் 21

இனப்பிரச்சினைக்கு ஸ்ரீலங்கா அரசு முன் வைத்திருக்கும் தீர்வுத்திட்ட யோசனைகளுக்கு தெற்கில் எதிர்ப்பு வலுத்து வருகின்றது.

நேற்று கொழும்பில் வெளியான வார இதழ்கள் தெரிவித்துள்ள கருத்துகளின் படி, தீர்வுத் திட்டத்துக்கு எதிராக சிங்கள இனவாதிகளின் கண்டனக் குரல் ஓங்கி ஒலிக்கத் தொடங்கியிருக்கின்றது.

அரசின் தீர்வுத் திட்டம் தொடர்பாக "Research International Ltd." என்ற அமைப்பு நடத்திய கருத்துக் கணிப்பு ஒன்றை "தண்டி-ரைம்ஸ்" பத்திரிகை வெளியிட்டிருக்கின்றது. (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

புலிகளுடன் பேச சந்திரிகா விதிக்கும் நிபந்தனைகள்

தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளுடன் மீண்டும் பேச்சுவார்த்தையை ஆரம்பிப்பது குறித்து ஸ்ரீலங்கா ஜனாதிபதி சந்திரிகா குமாரசுவாமிசாலைமாதையாசு குறிப்பிட்டுள்ளதாக செய்தி ஏஜென்ஸிகள் அறிவித்துள்ளன.

விடுதலைப் புலிகள் மோதல்களை நிறுத்தி, பகைமைப் போக்கைக் கைவிட்ட திட்டவாட்டமாக ஒப்புக்கொள்வார்களேயானால் மீண்டும் பேச்சுவார்த்தையை ஆரம்பிக்கலாம் என்று அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார். (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

மட்டக்களப்பில் சனி இரவு தாக்குதல்

யாழ்ப்பாணம், ஓக. 21 மட்டக்களப்பு நகரில் ஸ்ரீலங்கா இராணுவ முகாம் ஒன்றின் மீதும், சிறைச் சாவலை ஒன்றின் மீதும் விடுதலைப் புலிகள் தாக்குதல் நடத்தியதாக பாதுகாப்பு அமைச்சு வட்டாரங்களை தெரிவித்ததாக அறிவிக்கப்பட்டது. நேற்று முன்தினம் இரவு 8 மணிக்கு ஆரம்பமான தாக்குதல் நேற்று அதிகாலை 5 மணி வரை தொடர்ந்தது. ஸ்ரீலங்கா இராணுவத்தினருக்கும், விடுதலைப் புலிகளுக்கும் இடையே மீண்டும் சமர் இடம் சென்றதாகவும்— தாக்குதல் நடந்த பகுதிக்கு மேலதிக இராணுவத்தினரும், பொலீஸாரும் அனுப்பப்பட்டுள்ளதாகவும்— பாதுகாப்பு அமைச்சு செய்தி களை மேற்கோள் காட்டி அறிவிக்கப்பட்டது. இத்தாக்குதல் குறித்து சரிபாண விவரங்களை கிடைக்கவில்லை என "புவினின் குரல்" அறிவித்தது. (உ-3)

மருந்துகளுடன் 'ஹபரண' வெள்ளியன்று வரும்

யாழ்ப்பாணம், ஓக. 21 யாழ். ஆஸ்பத்திரி உட்பட ஏனைய வடபகுதி ஆஸ்பத்திரிகளுக்கு தேவையான ஒரு தொகை மருந்து வகைகளுடன் "ஹபரண" எப்பகி எதிர்ப்பும் 25 ஆம் திதி வெள்ளிக்கிழமை பருதி திதிதொடங்கி வருகின்றது.

செஞ்சிலுவைச் சமீக சர்வதேசக் குழுவினாள் வாடகைக்கு அமர்த்தப்பட்டுள்ள இக்கப்பல் எதிர்ப்பும் 28 ஆம் திதி வரை இங்கு தங்கி நிற்கும். அரசாங்கப் பிற அமைப்புகளுக்கும் ஒரு தொகுதி (5 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

தீர்வுத் திட்ட யோசனைகளுக்கு ஆளும் கட்சிகளுக்கும் எதிர்ப்பு தீவிரம்!

கொழும்பு, ஓக. 21 பொதுமக்கள் ஐக்கிய முன்னணி அரசு இனப்பிரச்சினைக்குத் தீர்வாக முன் வைத்துள்ள யோசனைகளுக்கு ஆளும் கட்சிகளுக்கும் எதிர்ப்பு வலுத்துவதாக கொழும்புப் பத்திரிகைச் செய்திகள் தெரிவித்தன. "அரசின் திட்டத்துக்கு ரத்தினி எதிர்ப்பு" என்ற செய்தி "தண்டி-ரைம்ஸ்" பத்திரிகையின் முன்பக்க முக்கிய செய்தியாக வெளியாகியுள்ளது. தீர்வு யோசனைகளுக்கு எதிர்ப்புத் தெரிவித்தது— ஆளும் பொ.ஜ.முன்னணியில் இடம்பெற்றுள்ள பிரதான கட்சியான ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சியின் முக்கிய பிரமுகரும், முன்னணித் தலை (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

எந்தத் தடைவரினும் தீர்வுத்திட்டத்தை அரசு நிறைவேற்றியே தீரும்!

கொழும்பு, ஓக. 21 "எந்த தடைய தடைகளும் குறுக்கிட்டாலும் இந்த அதிசாரப் பரவுகாக்கித் திட்டத்தை அமுதி செய்தே திருவது என அரசு திட்டக்கற்றம் பூண்டுகிறது" — இப்படி கூறியுள்ளார் ஜனாதிபதி சந்திரிகா குமாரசுவாமி. "வெண்மாமரை" இயக்கம் குறித்து ஆசிரியர்களுக்கு விளக்கும் நோக்குடன் கொழும்பு நவநிக் கலாமன் சந்திரிகா கூறுகிறார்

டபத்தித் நேற்று நடந்த கருத்தரங்கில் உரையாற்றுகையிலேயே அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். அவர் அங்கு மேலும் கூறிய தாவது:— ஜனாதிபதி என்ற முறையில் மட்டுமல்லாமல் ஒரு சாதாரண பிரசை என்ற வகையில் இத்த நடு பிளவுபடுவதை நான் முழுமுச்சுடன் எதிர்த்தேன். அதேசமயத்தில் யதார்த்த நிலையையும் நாம் உணர்ந்து கொள்ள வேண்டும். கடந்த 13 ஆண்டுகளாக வடக்கிலும், கிழக்கிலும் சிவ பிரதேசங்களில் புறம்பான நிர்வாகம் இடம் பெற்று வருகிறது. இத்த நிலைமையை (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

படை உயர்மட்டத்தில் முரண்பாடு: யாழ். மீதான நடவடிக்கை தாமதம்?

கொழும்பு, ஓக. 21 இராணுவ உயர்மட்டத்தில் நிலவும் கருத்து வேறுபாடுகள் முரண்பாடுகளை காரணமாக— யாழ். குடாநாடு மீது உடனடியாக பாரிய இராணுவ நடவடிக்கைகளை ஆரம்பிப்பது சாத்தியப்படாமல் போயிருப்பதாக கொழும்பில் நம்பத்தகுந்த வட்டாரங்களை தவவி வெளியிட்டிருக்கின்றன. யாழ். குடாநாடு மீது ஜூலை மாதத்தில் நடத்தப்பட்ட "முன்னெறிப் பாய்தல்" நடவடிக்கை படை உயர்மட்டத்தில் பெரும் முறுகல் நிலையை ஏற்படுத்தியிருப்பதாகவும் கூறப்படுகின்றது. இத்த நடவடிக்கையின் தோல்வி— இராணுவத் தளபதி லெப்டினன்ட் ஜெனரல் ஜெரி டி. சிவவாவுக்கும், அந்நடவடிக்கை (5 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

சகல வகை உரங்களும் எடுத்து வருவதற்கு தடை!

கடந்த வியாழன் முதல் அரசு விதிப்பு

யாழ்ப்பாணம், ஓக. 21 யாழ். மாவட்டத்துக்கு உரம் எடுத்து வருவதற்கு அரசு முற்றாகத் தடை விதித்திருக்கிறது. கடந்த வியாழ்க்கிழமை முதல் இந்தத் தடை நடைமுறைக்கு வந்ததாக அரசு தமக்கு தெரிவித்துள்ளது. என்று யாழ். அரசு அதிபர் திரு. ச. பொன்னம்பலம் யாழ். செயலகத்துக்கு அறிவித்துள்ளார். அமோனியம் கந்த உரம் எடுத்துவர கடந்த மாதம் அனுமதி வழங்கிய அரசு, பின்னர் அதை இங்கு எடுத்துவர தடை விதித்தது. மீண்டும் ஆயிரத்து 500 மெற்றிக் தொன் ரி. டி. எம். ரக உரத்தை எடுத்துவர கடந்த வாரம் அரசு அனுமதி வழங்கியது. ஆனால் திடீரென கடந்த வியாழன் முதல் சகலவித உரகளை எடுத்து வருவதற்கும் அரசு தடை விதித்துள்ளது.

யயிலுநர் ஆசிரியருக்கான செயலர்வு இடைநிறுத்தம்

பகுதித்திறுமை, ஓ. 21 கவித்திறுமைச் செயலர்வு தயாரிக்கப்பட்ட 25ஆயிரம் யயிலுநர் ஆசிரியர்களுக்கு என்னவருடாந்தரநிழ்ச்சித்திட்டத்தில் உடன செயலர்வுகள், மேற்பார்வை நடவடிக்கைகளை ஆகியவற்றை சந்தித்திவரை இடைநிறுத்தி வைக்கப்பட்டுள்ளது.

தெரிவித்தார். தற்போது தொகுதி தோறும் அமைக்கப்பட்டுள்ள தொலைக்காட்சி மத்திய நிலையங்களை கவி விவலயங்களுடன் இணைப்பது பற்றி ஆராயப்படுகின்றது. மேலும் அழகியல், தொழில்நுட்ப பாடநிலை, விஞ்ஞானம், தமிழ், சமயம், ஆகிய பாடநெறிகளுக்குத் தெரிவு செய்யப்பட்டோருக்கு மாவட்ட

மட்டத்திலுமா காண மேலதிக கவிப் பணிப்பாளரின் மேற்பார்வையில்தொலைக்காட்சி விபாட போதனை நடத்தப்படவுள்ளது. இதுவரை காலமும் போதனாசிரியர் களாகவும் சிரேஷ்ட போதனாசிரியர்களாகவும் இருந்தவர்களிடமும் மேலும் பங்குபற்ற விரும்புபவர்களிடமும் இருந்து விரைவில் தேசிய கவிநிறுவனம் விண்ணப்பங்களைக் கோர உடனது.

ஊழல் மோசடி நடவடிக்கையைச் சீர்கெய்ய இவர்களை யூராவும் செப்டெம்பர் மாத நடுப்பகுதியில் பொதுப்பரீட்சை நடத்தி போதனாசிரியர்களும் சிரேஷ்ட போதனாசிரியர்களும் தெரிவு செய்யப்படவுள்ளதாவும் அவர் தெரிவித்தார். (ச-118)

சந்திரிகா கொடும்பாவி எரிப்பு

மதுரை, ஓ. 21 இலங்கை இராணுவம் தமிழர் மீது மேற்கொண்டுவரும் தாக்குதல்களைக் கண்டித்து ஜனாதிபதி சந்திரிகாவின் கொடும்பாவி மதுரையில் எரிக்கப்பட்டுள்ளது.

பாட்டாளி மக்கள் கட்சியினர் இவ்வாறு இலங்கை ஜனாதிபதியின் கொடும்பாவினை எரித்தனர். இதனை அடுத்து கட்சித் தொண்டர்கள் 7 பேர் மதுரையில் பொலீஸாரை கைது செய்யப்பட்டனர். (ச-11)

கொழும்பில் ராணுவத்தால் இளைஞர் யுவதிகள் கைது

கொழும்பு, ஓ. 21 கடந்த வியாழக்கிழமை கொழும்பு கொட்டாஞ்சேனை புதுச் செட்டித்தெருப் பகுதியை சுற்றி வளைத்து தேடுதல் நடத்திய இராணுவத்தினர் 20 தமிழ் இளைஞர்களையும், யுவதிகளையும் கைது செய்துள்ளனர்.

சிறிதளத்தில் ஒரு சொக்கடப் பேசத் தெரியாதவர் கள் என 'விவியன்' என்ற சிங்கை நாளிதழ் செய்தி வெளியிட்டுள்ளது. இப்பகுதிக்குக் வெடி குண்டுகளால் விடுதலைப் புலிகள் நுழைந்துள்ளதாக கிடைத்த தகவலை அடுத்தே இத்தேடுதல் நடத்தப்பட்டதாகக் கூறப்பட்டது.

வலி.மேற்குக் கிராமங்களில் ஊர்காப்புக் கழகங்கள்

வலிகாமம் மேற்குப் பிரதேச செயலர் பிரிவில் ஊர்காப்பு கழகங்களை அமைக்கப்பட்டு வருகின்றன. கிராம செயலர் பிரிவு ரீதியாக அமைக்கப்பட்டு வரும் இந்த ஊர்காப்புக் கழகங்களை கிராமத்தின் பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளை, வச்செயலினாகி காத்திக்கப்பட்டவர்களை ஆல்பத்திரிக்கு கொண்டு செல்லல், பொது இடங்களில் பதுங்கு குழி அமைத்தல், இடம் பெயரும் மக்களின் நலன்களைக் கவனித்தல் ஆகிய நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும்.

வலிகாமம் மேற்குப் பிரதேச செயலர் பிரிவில் ஊர்காப்பு கழகங்களை அமைக்கப்பட்டு வருகின்றன. கிராம செயலர் பிரிவு ரீதியாக அமைக்கப்பட்டு வரும் இந்த ஊர்காப்புக் கழகங்களை கிராமத்தின் பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளை, வச்செயலினாகி காத்திக்கப்பட்டவர்களை ஆல்பத்திரிக்கு கொண்டு செல்லல், பொது இடங்களில் பதுங்கு குழி அமைத்தல், இடம் பெயரும் மக்களின் நலன்களைக் கவனித்தல் ஆகிய நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும்.

வண்ணி, புழு காணப்பட்ட கோதுமை மா அழிப்பு

யாழ். குடாநாட்டில் தற்போது விற்பனை செய்யப்பட்டுவரும் கோதுமை மாவில் புழுக்களும், சிறிய வண்ணிகளும் கணிசமான எண்ணிக்கையில் இருப்பது கண்டு பிடிக்கப்பட்டுள்ளது. யாழ். நகரிலும், வடமராட்சியிலும் தூய்மையற்ற கோதுமை மா விற்பனை, வெதுப்பக் நிலையங்களில் கண்டுபிடிக்கப்பட்டு மாவும் வெதுப்பித் தயாரிப்புக்களும் தழிழிழ் கூகாதார சேவை உணவு மருந்து பரிசோதகர்களால் அழிக்கப்பட்டுள்ளது.

வெதுப்பக்களை, உணவக்களை அனைத்தும் கோதுமை மாவை அரித்த பின்னர் வெதுப்பி மற்றும் உணவுப் பண்டங்களை தயாரிக்க வேண்டுமெனவும், கரிசோதனையின்போது புழுக்கள், வண்ணிகள், பிறபொருள்கள் மனித போசனை உணவுப் பொருள்களில் காணப்படின, தயாரிப்பு அனைத்தையும் அழிப்பதோடு, வியாபார அனுமதியும் (வைசெக்ஷி) ரத்திச் செய்யப்படுமெனத் தமிழ்நாடு கூகாதார சேவைகளில் பொறுப்பாளர் தெரிவித்துள்ளார்.

பொதுமக்கள் கோதுமை மா வாங்கும்போது இவற்றைக் கவனித்து கொள்வனவு செய்யுமாறும், மாலை அரித்த பின்னர் பாவனைக்கு எக்குமாறும் அவர் வேண்டுகோள் விடுத்ததுள்ளார்.

நடேஸ்வரா மாணவர்க்கு

தற்போது உ.பொ. த (சா. த) வகுப்புப் படிக்கும் மாணவர்கள் நாளை செவ்வாய்க் கிழமை தமிழ்நாடு பொதுக் கவித்தி தேர்வுக்குரிய நுழைவு ஆட்டைகளை காலையில் 10 மணிக்கு யூனியன் கல்லூரியில் தயாராக வெற்றுகொள்ளுப்படி அதிபர் திரு. க. தனபாலசிகிதம் கேட்டுக்கொள்ளுகிறார். (ச)

உப்பு விளைச்சல் வகிலை கடலேயில் இம்முறை உப்பு அமோச விளைச்சல் கண்டுள்ளது. தமிழ்நாடு பொருண்மிய மேம்பாட்டு நிறுவனம் இந்த உப்பை சேகரிக்கும் முயற்சியில் ஈடுபட்டுள்ளது. (ச-15)

தனியார் மயத்தை எதிர்த்து மலையகத்தில் போராட்டம்

பரவலாக நடத்த முடிவு கொழும்பு, ஓ. 21 தோட்டத்திறுமை முழுமையாகத் தனியார் மயப்படுத்துவது என அரசாங்கம் மேற்கொண்டுவள்ள திரமானத்திறுமைச் செய்திபாத யாத்திரை, சந்தியாக்கிரமப் போராட்டங்களை மலையகம் என்கும் நடத்த முயற்சிகளை மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

அட்டன், கண்டி, பதுளை இரத்தினபுரி ஆகிய நகரங்களில் எதிர்ப்பும் 27 ஆம் திகதி சத்தியாக்கிரமம், பாத யாத்திரை என்பவற்றை நடத்த மலையகத்தில் உள்ள சமுதாய அமைப்புகள், தொழிற்சங்கங்கள் என்பன ஏற்பாடு செய்துள்ளன. (ஐ)

சங்கானை ஆஸ்பத்திரி ஆனைக்கோட்டையில்

சங்கானை அரசினர் வைத்திய சாலையில் வெளிநோயாளர் சிகிச்சைப் பிரிவும், பரிசிகிச்சைப் பிரிவும் இவ்வாரத்தில் இருந்து ஆனைக்கோட்டையில் தனியார் கட்டடம் ஒன்றில் இயங்கும் எனத் தெரிவிக்கப்பட்டது. தற்போதைய குழ்நிலையைக் கருத்திற் கொண்டு

இந்த மாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளதாவும் எனினும் இவ்வைத்திய சாலையில் சிபிரிவுகளை தொடர்ந்தும் சங்கானையிலேயே இயங்குமென யாழ். பிராந்திய பிரதிமாளான ககாதார சேவைகளை கணிப்பாளர் வைத்திய சலாநிதி. வி. சிறகாந்ரா தெரிவித்தார். (ஓ-4)

வலிகாமம் பகுதியில் சிங்களக் குடியேற்றம்; இதுவே இராணுவ நடவடிக்கையின் நோக்கம்

வலிகாமத்தில் ஊனவெட்டியில் இருந்து அரசாவி வரை காடையர்களை உட்கட்டி கிபதான சிங்கைக் குடியேற்றம் ஒன்றை உருவாக்கும் திட்டத்தினையே முன்னேறிப்பாய்தல் போர் நடவடிக்கை இடம்பெற்றது. தற்போதைய குழ்நிலையில் இந்துக் கோயில்களும் நிறுவனங்களும் ஆற்ற வேண்டிய பணிகளை பகிசளிப்புக்கள் குறித்த கைந்துரைபாடவில் பேசிய தமிழ்நாடு விடுதலைப் புலிகள் பிரமுகர் திரு. வே. பாலசுமார் இவ்வாறு கூறினார்.

விடுதலைப் புலிகள் பிரமுகர் உரை யாடல் நடைபெற்றது. குடாநாட்டின் பகிவேறு பகுதிகளிலும் உள்ள இந்து ஆலயங்களின் அறக்காவலர் கள் கைந்துரைபாடவில் பங்கு பற்றினர். திரு பாலசுமார் மேலும் பேசும்போது கூறியதாவது; குறிப்பிட்ட பகுதிகளை இராணுவக் கட்டுப்பாட்டிற்குக் கைந்துரை சிங்கைக் குடியேற்றங்களை ஏற்படுத்தி சிங்கை நிரிவாகத்தை அப்பகுதிகளில் நடத்துவதற்கான திட்டம் ஒன்றுடன் தயாராக இருந்தார் ஒரு ஸ்ரீலங்கை அமைச்சர்.

போலிக் வெல்ல வேண்டும் என்பதற்காக சிங்கை மக்கள் ஒவ்வொருவரும் அதற்கு உறுதுணையாக இருக்க வேண்டும் என்பதற்காக பிக்குகளில் ஆசிரியர் இறக்கப்படுகின்றன. ராணுவச் சிப்பாய்களுக்கு பிரித்தோதி நூல் கட்டி விடுகிறார்கள். இவை சிங்கை மக்களைப் போருக்காக நெறிப்படுத்தவே ஆகும். வெளியுராணம், கைந்துரைணம் என்பன தர்ம யுத்தம் பற்றி எடுத்துக் கூறுகின்றன. இன்று இங்கு நடப்பதும் தர்ம யுத்தமே. பண்டைக்காலத்தில் கோயில்களை மக்களைப் பாது

காக்கும் இடங்களைக் கட்டுமகிழி ஆயுதங்களைப் பாதுகாக்கும் இடங்களைக் கட்டும் விளங்கின. இந்நிலையில் தர்மங்களைப் போதிக்கும் இந்துக் கோயில்கள், இந்து அமைப்புகள் செய்தபணி என்ன? அகிலம் பட்டுவரும் மக்களுக்கு அவை செய்த தொண்டு என்ன? இது எமக்குச் சம்பந்தமில்லாத போராட்டம் என்று கருதக் கூடாது. வரப்போகும் எதிரி ஆலயங்களை, பாடசாலைகள் ஆஸ்பத்திரிகளை, என்றோ அல்லது இவற்றுக்கும் இந்த போருக்கும் தொடர்பில்லை என்றோ பாரிக்கப் போவதில்லை. ஒட்டு மொத்தமாக தமிழினத்தை அழிப்பதே அவனது நோக்கம்.

—இவ்வாறு அவர் கூறினார். (ச-111)



“கோடி அண்டங்கள் ஒளிதரும் வேலவா நாடி அலைகின்றோம் நல்லருள் வேண்டி நாம் ஓடி வந்தருள்வாய் உயர் தங்க சத்தினிலே”

தரமான தங்க நகைகளை அசல் 22 கரட்டில் செய்து பெற்றுக் கொள்ள

★ கனகசபை தர்மகுலசிங்கம் ★

539, கஸ்தூரியார் வீதி, யாழ்ப்பாணம் (38137) 'பழமுதிர்சோலை' காரைநகர்.

